

消费日报

2021年10月20日 星期三 总第8067期 第5126期 今日12版

反电信网络诈骗法草案首次提请审议

反电信网络诈骗法草案10月19日首次提请十三届全国人大常委会第三十一次会议审议。草案增强立法针对性、实用性、有效性,全面落实打防管控各项措施,规定反电信网络诈骗各部门职责、企业职责和地方政府职责;落实实名制,规定电话卡、互联网服务真实信息登记制度;加大惩处非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、金融账户、互联网账号行为;建立涉案资金紧急止付、快速冻结和资金返还制度;对潜在受害人预警劝阻和开展被害人救助等。

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

弘扬脱贫攻坚精神 夺取新的更大胜利



党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。党和人民披荆斩棘、栉风沐雨,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚,脱贫攻坚取得了全面胜利,历史性地解决了绝对贫困问题,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!

习近平总书记指出,脱贫攻坚伟大斗争,锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。脱贫攻坚精神,是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照,是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现,是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显,赓续传承了伟大民族精神和时代精神。

上下同心,尽锐出战,凝聚起合力攻坚的磅礴伟力

正是瓜果飘香时节,一批批游客纷至沓来,重庆巫山县竹贤乡下庄村热闹起来。

“多亏党的好政策!”全国脱贫攻坚楷模、村党支部书记毛相林感慨,这几年,下庄村人挂在悬崖峭壁上,翻山爬壁背物料,打通了8公里绝壁天路。路通了,村里发展起瓜果和旅游产业,2015年全村脱贫了,去年村民人均收入超过1.3万元。“脱了贫还要加油干,实现乡村振兴,脱贫攻坚精神不能丢!”说起下庄村的未来,毛相林信心十足。

伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。下庄村是全国12.8万个脱贫村的缩影。

曾经“苦瘠甲天下”的宁夏西海固,甩掉了贫困的帽子,步入了发展的春天。云南贡山独龙族怒族自治县独龙江乡,路通了,产业兴了,5G信号联通世界,一步跨越千年……一个个贫困山乡沧桑巨变,汇聚成脱贫攻坚的亮丽答卷。

8年时间,近1亿人摆脱贫困,中国为什么能?

习近平总书记指出,脱贫攻坚取得举世瞩目的成就,靠的是党的坚强领导,靠的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的精神品质,靠的是新中国成立以来特别是改革开放以来积累的坚实物质基础,靠的是一任接着一任干的坚守执着,靠的是全党全国各族人民的团结奋斗。

——这是全党动员的共同行动。

党的十八大以来,习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,7次主持召开中央扶贫工作座谈会,50多次考察调研扶贫工作,走遍了14个集中连片特困地区。

在国家乡村振兴局,存放着一本本脱贫攻坚责任书,这是中西部22个省区市党政主要负责同志向中央签署的,鲜红的党旗始终在脱贫攻坚主战场高高飘扬,中国共产党无比坚强的领导力、组织力、执行力转化为脱贫攻坚一线的超群战斗力。

——这是举国同心的合力攻坚。

近日,“津诚所至 协作同甘”东西部协作产业节举行。在甘肃省甘南藏族自治州卓尼县会场,藏族姑娘才让拉姆激动不已。“上半年卖了100多万元民族服饰和文创产品,多亏了天津老师,教我们直播,帮我们跑销路,鼓起了乡亲们的腰包。”

又何必东西部扶贫协作,定点扶贫、“万企帮万村”、消费扶贫……党政军民学劲往一处使,东西南北中拧成一股绳,凝聚起合力攻坚的磅礴伟力。

股绳,凝聚起合力攻坚的磅礴伟力。

——这是尽锐出战的超常规举措。

安徽省利辛县汝集镇朱集村第一书记刘双燕,连续三任驻村帮扶,把9年芳华献给了脱贫攻坚。她说:“有幸参与脱贫攻坚伟大战役,就要努力夺取最后的胜利!”在这样一批扶贫干部的带领下,朱集村从深度贫困村蝶变为美丽乡村示范村。

精兵打硬仗,全国累计选派300多万名第一书记和驻村干部,同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道,奋战在脱贫攻坚一线,不获全胜决不收兵。

脱贫摘帽不是终点,而是新奋斗的起点。今年5月,《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》印发。一支支乡村振兴工作队,接过扶贫工作队接力棒。“摘帽不摘责任,我们撸起袖子,继续加油干!”江西省崇义县横水镇官坑村第一书记吴平说。

精准务实,开拓创新,走出一条中国特色减贫道路

习近平总书记指出,扶贫开发贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。

党的十八大以来,习近平总书记创造性地提出精准扶贫精准脱贫基本方略,推动扶贫减贫理论创新和实践创新,成为打赢脱贫攻坚战的制胜法宝。从做到“六个精准”到实施“五个一批”,从扶真贫到真脱贫,我们坚持用发展的办法消除贫困根源,走出了一条中国特色减贫道路。

——解决好“扶持谁”的问题,精准识别,到户到人扶真贫。

2014年,全国扶贫系统组织了80万人进村入户,共识别12.8万个贫困村,8962万贫困人口,建档立卡,录入信息,实行有进有出的动态管理,把真正需要扶贫的人扶起来。“贫困信息精准到村到户到人,确保了扶真贫。”北京师范大学中国扶贫研究院院长张琦说。

——解决好“怎么扶”的问题,真抓实干,靶向施策真扶贫。

广大贫困地区,坚持因地制宜因人因贫施策,开对“药方子”,拔掉“穷根子”。贵州省毕节市七星关区八寨镇山多乡,刺梨漫山遍野,当地因地制宜,把“刺果果”做成了群众脱贫致富的“金果果”。

扶贫输血的同时如何造血?扶智扶志!在海南,很多脱贫群众都追过一档电视节目——《海南脱贫致富电视夜校》。“节目既送技术、送信息,也立志气、鼓信心。”节目制片人邱耀说。智志双扶,很多脱贫群众心动起来,行动起来,发生了从内而外的改变。

一方水土养一方人,咋办?易地搬迁!”从山上搬到山下,距离前进了十多里,生活进步了几十年。”贵州省望谟县麻山乡打务村搬迁群众王永庆说,新房子水、电、路配套完善,家门口打工,一家人过上了好日子。全国近千万人“挪穷窝”,数量相当于一个中等国家总人口。

精准施策,一把钥匙开一把锁,一系列脱贫创新实践在各地蓬勃开展,汇聚起澎湃的脱贫力量。

——解决好“怎么退”的问题,严格考核,较真碰硬真脱贫。

“每年考核都有第三方评估、媒体暗访,严格的考核评估体系较真碰硬,确保了脱贫过程扎实、结果真实。”原国务院扶贫办综合司司长苏国霞说。

脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。“巩固拓展脱贫攻坚成果挑战不小,全面推进乡村振兴的深度、广度、难度不亚于脱贫攻坚,必须继续坚持精准扶贫的科学方法,务实的工作作风,持续改革创新。”国家乡村振兴局局长王正谱说。

织密织牢防贫网,守住不发生规模性返贫的底线。“扶贫要精准,防止返贫也要精准施策。”河北省魏县乡村振兴局局长郭福林介绍,全县建立健全防止返贫动态监测和帮扶机制,未贫先帮,有效巩固拓展了脱贫攻坚成果。

产业提质增效出实招,夯实脱贫致富基础。河南兰考县,修蓄水渠,引黄河水,3万多亩亩瓜不再“喊渴”,建起199座冷链库解决保鲜难题,通过国家地理标志产品认证擦亮品牌,蜜瓜产业发展后劲越来越足。

攻坚克难,不负人民,兑现全面小康路上一个也不能少的庄严承诺

习近平总书记指出,“到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,是我们的庄严承诺。”“全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在贫困地区,特别是在深度贫困地区,无论这块硬骨头有多硬都必须啃下,无论这场攻坚战有多难打都必须打赢”。

有一种超常规举措叫“直升机修路”。为修通公路,直升机将大型修路

机械空运进四川省布拖县阿洛洛哈村,村里几十户人家实现了“出门硬化路,抬脚上客车”。

有一种超常规付出叫“吃干粮睡地铺扶贫”。向深度贫困总攻,云南怒江傈僳族自治州组成一支支“背包工作队”,走最险峻的山路,到最偏远的村寨,挨家挨户解决易地搬迁群众的后顾之忧,饿了吃自带的干粮,困了拿出睡袋打地铺。

有一种超常规行动叫“战疫战贫两手硬”。2020年,脱贫攻坚收官之年遭遇疫情影响,各项工作任务更重、要求更高。做好疫情“加试题”,各地统筹疫情防控和打好脱贫攻坚战,“两手硬”换来“两手赢”。

为了让贫困群众及时返岗复工,一趟趟“包机”“包车”把贫困群众从家门口直送家门,全国外出务工贫困劳动力超过往年同期。

为了扶贫产品顺畅销售,电商助农,直播带货,消费扶贫,各种产销对接举措层出不穷,顺利化解“卖难”。

脱贫攻坚定是场硬仗,广大党员干部攻坚克难,越是艰险越向前,支撑他们的强大信念,是共产党人为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,是“全面小康路上一个也不能少”的庄严承诺。

贵州省晴隆县委书记姜仕坤说:“只要县里还有一个人没有脱贫,我就不能休息。”6年时间他行程60万公里,磨穿了鞋底,跑白了头发,倒在了脱贫攻坚一线。送行路上,晴隆的群众含着泪说:“姜书记是为了我们脱贫牺牲的。”

“没什么可以阻挡我扶贫!”为了让群众喝上安全水,全国脱贫攻坚楷模、新疆伽师县水利局局长刘虎“豁出命来”,在发现身患肺癌的情况下,仍坚持奋战一线,找水源、探路线、定方案……

党和人民不会忘记,广大扶贫干部以热血赴使命,以行动践诺言,同贫困群众想在一起、干在一起,谱写了一曲由脱贫攻坚战歌。

脱贫攻坚伟大实践,充分体现了中国共产党全心全意为人民服务的宗旨。征途漫漫,惟有奋斗。全党全国全社会大力弘扬脱贫攻坚精神,团结一心,英勇奋斗,一定能战胜前进道路上的一切困难和风险,不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利!

(人民日报)

未经许可不得为商业目的使用奥林匹克标志

北京冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权保护专项行动展开

本报讯 近日,国家知识产权局、国家市场监督管理总局印发《北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权保护专项行动方案》(以下简称《方案》)提出,增强保护奥林匹克标志知识产权的责任感、使命感和紧迫感,全面充分有效地保护奥林匹克标志知识产权,大力宣传和普及奥林匹克标志保护,提升全社会知识产权保护意识,将日常监管与专项治理相结合,快速反应、及时处置,严厉打击侵犯奥林匹克标志专有权利行为,为北京冬奥会、冬残奥会顺利举办营造良好环境和氛围。

《方案》明确,依据《奥林匹克标志保护条例》,加强对奥林匹克标志和残奥会有关标志的保护,主要包括:国际奥林匹克委员会的奥林匹克五环图案标志、奥林匹克旗、奥林匹克格言、奥林匹克徽记、奥林匹克会歌;奥林匹克、奥林匹克、奥林匹克运动会及其简称等专有名称;在中国境内举办的奥林匹克运动会及其简称等专有名称;在奥林匹克运动会及其简称等专有名称;在中国境内举办的奥林匹克运动会及其简称等专有名称;在奥林匹克运动会及其简称等专有名称;在中国境内举办的奥林匹克运动会及其简称等专有名称。

《方案》要求,未经北京2022年冬奥会和冬残奥会组委会、国际奥林匹克委员会或国际残奥委会许可,任何单位或者个人不得为商业目的使用奥林匹克标志。经许可的合法使用人,应当严格按照许可范围规范使用奥林匹克标志。各地要建立辖区内奥林匹克标志知识产权保护工作机制和工作台账,全面掌握辖区内赞助企业、特许生产商和特许销售商等合法使用人的基本情况。

《方案》提出,重点强化商品生产集中地、销售集散地、电商平台总部所在地奥林匹克标志保护,推动违法线索互联、监管标准互通、行政执法信息共享。采用“双随机、一公开”与专项检查相结合的方式,加大对食品饮料、文体用品、服装鞋帽、冰雪装备器材等重点领域,特别是酒类、纪念品、玩具等重点商品类别的检查,防范未经授权将奥林匹克标志作为商品包装、装潢或商标使用。

河北临城:家门口就业助增收
近年来,河北省邢台市临城县积极拓宽农村留守妇女就业渠道,通过在乡村建立“乡村微工厂”“农家微车间”等,将就业岗位送到村民家门口,吸纳留守妇女在家门口灵活就业。
图为10月17日,在河北省临城县鸭鸣营乡西辛安村一家毛绒玩具生产车间,村民在加工毛绒玩具。
骆学峰/摄

工信部约谈7家新能源汽车生产企业
本报讯 据工信部网站10月18日消息,为规范新能源汽车产业发展,提升生产一致性水平,保障产品质量安全,近日,工信部装备工业一司约谈了2020年度新能源汽车监督检查中存在违规问题的7家新能源汽车生产企业,下发责令整改通知书,要求相关企业切实履行主体责任,认真分析问题原因,严格按照准入管理要求,限期整改存在问题。
同时,按照有关法律法规和准入管理规定,根据违规情节轻重,对违规企业依法予以撤销或暂停违规产品(公告)、暂停新能源汽车产品合格证电子信息上传、暂停新能源汽车新产品申报、取消抽检不合格车型《新能源汽车推广应用推荐车型目录》等行政处理,并将违规信息纳入企业信用记录,列入后续重点监管对象。
本报新闻职业道德监督岗
电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com

合作共贏,共创未来
欢迎订阅2022年《消费日报》
季价63元,全年定价252元
发行电话:010-67604545
全国各地邮局均可订阅
消费日报由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
信息传播定位:产业基础上的市场化表述
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务